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Communiqué de presse de BirdLife Suisse du 18 octobre 2022
En collaboration avec le célèbre développeur "Sunbird Images", BirdLife Suisse a lancé l'application la plus complète pour l'identification de tous les oiseaux répandus en Suisse. Sortie en allemand il y a quelques mois, elle est dès à présent également disponible en français. Outre des illustrations et des descriptions de 308 espèces d'oiseaux, l'application propose des technologies innovantes telles que des modèles 3D et l'identification automatisée à partir d'images et d'enregistrements sonores.
L'application "Guide des oiseaux de BirdLife Suisse", qui a récemment été traduite en français, est très utile pour identifier les oiseaux - il s'agit de l'application d'identification des oiseaux la plus moderne de Suisse. BirdLife Suisse et Sunbird Images, concepteur leader d'applications naturalistes et de logiciels d'identification automatisée des espèces, distribuent conjointement l'application. Les 308 espèces contenues couvrent tous les oiseaux que l'on peut observer régulièrement en Suisse. Pour chaque espèce, plusieurs photos représentatives sont généralement disponibles, ainsi qu'une description détaillée et des cartes de répartition. Une fonction de filtrage intuitive, qui permet d'atteindre rapidement le but recherché, est particulièrement utile pour la détermination des espèces. Il suffit par exemple de saisir la taille, la couleur de base et la forme du bec d'un oiseau observé pour obtenir une liste de quelques espèces possibles, qui peuvent être encore réduites.
Tous ces contenus sont déjà disponibles dans la version de base gratuite. Des fonctions supplémentaires passionnantes et innovantes sont disponibles dans un modèle d'abonnement à deux niveaux : voix et enregistrements filmés des oiseaux, modèles 3D d'espèces sélectionnées ainsi que reconnaissance des oiseaux à partir de photos et d'enregistrements sonores grâce à l'intelligence artificielle. L'application permet ainsi de réussir l'identification et de vivre des expériences passionnantes dans la nature, même pour les personnes sans connaissances ornithologiques.
L'application est disponible sur Android et iOS 
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.sunbirdimages.birds_ch_gold
https://apps.apple.com/ch/app/vogelf%C3%BChrer-birdlife-schweiz/id1544178771
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François Turrian, directeur romand de BirdLife Suisse, tél. 079 318 77 75









Ensemble pour la biodiversité – du niveau local au niveau global 

BirdLife Suisse s'engage avec passion pour la nature. Avec 68 000 membres et 450 associations membres, l’organisation fait partie de BirdLife International, le plus grand réseau de conservation de la nature au monde. 

Avec nos membres, nous nous engageons en faveur de la biodiversité. Nous conduisons de nombreux projets de conservation pour les espèces menacées et leurs habitats, de la chevêche d’Athéna à l’infrastructure écologique. Avec les centres-nature BirdLife, nos publications et un large éventail de cours, nous sommes les ambassadeurs de la nature auprès du public et motivons les gens à la protéger.

Vous aussi, soyez de la partie ! Informez-vous et participez au réseau BirdLife : www.birdlife.ch

BirdLife Suisse vous remercie de votre intérêt et de votre soutien.
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BirdLi'fe Pour la biodiversité - ici et ailleurs
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