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Communiqué de presse de BirdLife Suisse

Action « Oiseaux de nos jardins » : forte participation en cette année du jubilé des 100 ans de BirdLife !

Ces quatre derniers jours, plus de 4200 personnes, familles ou classe d’école ont observé pendant une heure les oiseaux autour de chez elles dans toute la Suisse. Dans le cadre de l’action « Oiseaux de nos jardins » de BirdLife Suisse, plus de 135'000 oiseaux appartenant à 191 espèces ont été dénombrés et annoncés jusqu'à présent. Ces chiffres sont provisoires, car des formulaires de participant·e·s nous arrivent encore.

Cette année encore, BirdLife Suisse a misé sur l'enthousiasme du public. Toutes les personnes intéressées étaient invitées à participer. Plus de 4200 personnes, familles ou classes d'école, sont donc parties à la recherche des oiseaux autour de chez elles. Ensemble, elles ont déjà signalé 135'445 oiseaux, alors que des formulaires de réponses sont encore attendus. Les espèces les plus fréquentes sont, dans l'ordre, le merle noir, le moineau domestique et la corneille noire, puis viennent ensuite la mésange charbonnière, la pie bavarde et le rougequeue noir. 

Les chiffres parlent d'eux-mêmes : les oiseaux préfèrent les jardins naturels comprenant des plantes indigènes et de nombreuses structures, comme des tas de bois ou même un étang. Ces jardins offrent, entre autres, un habitat aux insectes – une base vitale importante pour les oiseaux, notamment pendant la période de reproduction. En moyenne, 12,3 espèces ont été signalées dans de tels jardins. En revanche, seules 7.2 espèces ont été dénombrées dans les jardins où ces bases vitales importantes font défaut.

Participation massive pour l’année des 100 ans de BirdLife

BirdLife Suisse est active depuis 100 ans pour la protection de la nature et des oiseaux. L'association réunit plus de 68'000 membres et 430 sections dans les Communes, avec une tendance à la hausse. BirdLife Suisse se réjouit de l’importante participation à l'action «Oiseaux de nos jardins» et des nombreux retours reçus. Ils montrent le grand intérêt de la population pour les oiseaux et leur bien-être. BirdLife a reçu de nombreuses demandes sur la façon d'améliorer l'habitat des oiseaux dans son jardin. 

Sur www.birdlife.ch/oiseauxjardins, BirdLife Suisse présente une grande offre en fiches techniques et propositions de mesures pour la nature en milieu construit. L'exposition itinérante de BirdLife Suisse fournit également de nombreuses informations à ce sujet. Elle circule dans une cinquantaine de localités en Suisse en 2022, année du centenaire de BirdLife Suisse. La pièce maîtresse de l'exposition sur l'infrastructure écologique est un simulateur de vol qui permet au public de se mettre dans la peau d'un papillon et de voler à travers une prairie. Une expérience virtuelle qui déclenche un sentiment de bonheur bien réel tout en sensibilisant aux nombreux dangers et défis auxquels doit faire face la biodiversité.

Toutes les informations : birdlife.ch

Ensemble pour la biodiversité – du niveau local au niveau global 

BirdLife Suisse s'engage avec passion pour la nature. Avec 68 000 membres et 450 associations membres, l’organisation fait partie de BirdLife International, le plus grand réseau de conservation de la nature au monde. 

Avec nos membres, nous nous engageons en faveur de la biodiversité. Nous conduisons de nombreux projets de conservation pour les espèces menacées et leurs habitats, de la chevêche d’Athéna à l’infrastructure écologique. Avec les centres-nature BirdLife, nos publications et un large éventail de cours, nous sommes les ambassadeurs de la nature auprès du public et motivons les gens à la protéger.

Vous aussi, soyez de la partie ! Informez-vous et participez au réseau BirdLife : www.birdlife.ch

BirdLife Suisse vous remercie de votre intérêt et de votre soutien.


Information pour les rédactions : 

Pour plus d’informations, contactez : 

François Turrian, Directeur romand de BirdLife Suisse, tél. 079 318 77 75, 
e-mail: francois.turrian@birdlife.ch
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