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Bird-Song.ch : apprendre les chants d’oiseaux de façon ludique


Les cris et les chants des oiseaux retentissent à nouveau partout. Mais quel est donc l’oiseau qui chante dans ce buisson ? Pour le début du printemps, BirdLife présente une version actualisée et complétée de la plateforme d’apprentissage Bird-Song.ch. Une grande quantité d’exercices permet de se familiariser avec les cris et les chants des oiseaux de façon ludique. Les chants peuvent être entraînés pour des espèces isolées, pour des chœurs d’oiseaux ou par habitat, par exemple les oiseaux des agglomérations.

Le site internet est adapté aussi bien aux débutantes et débutants qu’aux personnes plus avancées. Selon le niveau, d’autres exercices et contenus sont affichés. Plus de 200 espèces d’oiseaux de Suisse sont présentées avec un portrait contenant les infos les plus importantes sur leur mode de vie et les chants et cris typiques. Des quiz acoustiques actuels et des contributions passionnantes sur le chant des oiseaux sont mis en ligne régulièrement.

Des documents sont en outre disponibles pour tous les niveaux scolaires. Des idées d'activités en extérieur sur le chant des oiseaux ou encore des exercices sur la parade nuptiale sont proposés. Le site est entièrement bilingue français-allemand et fonctionne sur smartphone, tablette et ordinateur portable.

Qui est derrière Bird-Song.ch ? 
Le site Bird-Song.ch a été développé par BirdLife Suisse et BirdLife Zurich. Cette conception est un exemple de l’engagement et de tout le travail de sensibilisation à la nature fournis par le réseau BirdLife.


www.bird-song.ch






Ensemble pour la biodiversité – du niveau local au niveau mondial 
BirdLife Suisse s'engage avec compétence et passion pour la nature. Avec nos 70’000 membres, 430 sections locales et 19 associations cantonales, nous travaillons à tous les niveaux pour la préservation de la biodiversité. Avec les autres organisations BirdLife dans 120 pays, nous formons le plus grand réseau de conservation de la nature au monde. BirdLife s'investit ainsi du niveau local au niveau mondial.
BirdLife conduit de nombreux projets de conservation pour les espèces menacées telles que la chevêche d’Athéna et le martin-pêcheur ainsi que pour leurs habitats, et se bat pour de meilleures conditions-cadres pour la biodiversité. Avec les centres-nature BirdLife, nos publications et formations, nous sommes les ambassadeurs de la nature auprès du public et motivons les gens à la protéger. 
Votre cœur bat-il aussi pour la nature et les oiseaux ? Rejoignez vous aussi le réseau BirdLife : www.birdlife.ch
BirdLife Suisse vous remercie de votre intérêt et de votre soutien.



Informations pour les rédactions :

Images pour ce communiqué de presse : www.birdlife.ch/fr/presse

Informations complémentaires : 
Eva Inderwildi, chargée de communication, BirdLife Suisse, tél. 079 352 97 96, eva.inderwildi@birdlife.ch
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