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« Aquar’ailes » : un livre et une exposition du peintre-naturaliste Laurent Willenegger
Quand l’art et la conservation des oiseaux se rejoignent
L'ornithologue et peintre Laurent Willenegger côtoie les oiseaux depuis bientôt 40 ans. En constatant leur déclin sur le terrain, il souhaitait donner un peu en retour à ces êtres à plumes qui l'enchantent depuis longtemps. En s'associant à BirdLife Suisse, un double projet d'exposition et de livre a vu le jour. Les bénéfices des ventes seront reversés à des projets de BirdLife en faveur de la conservation des oiseaux en Suisse et de l'éducation à la nature. 

Un loriot d’Europe qui se fond entre ombre et lumière dans le feuillage d’un arbre ou un butor étoilé qui imite les roseaux avec son plumage brun cryptique, rien n’échappe à l’œil averti du peintre-naturaliste Laurent 
Willenegger. Qu’il pleuve ou qu’il fasse beau, il se rend dans la nature, muni de ses pinceaux et de ses jumelles. Il est l’un des rares artistes à dessiner directement sur le terrain. Il en découle des œuvres qui captent l’instant présent, l’ambiance de l’oiseau dans son environnement. « Les oiseaux me procurent un réel bonheur » confie Laurent Willenegger.

Au fil des ans, il a malheureusement dû constater le déclin de nombreuses espèces. Il a ainsi ressenti le besoin de s’engager pour leur cause, à sa manière. En collaboration avec Mélanie Tissot, directrice du Centre-Nature BirdLife de La Sauge, un double projet d’exposition et de livre a ainsi vu le jour. L’artiste exposera ses aquarelles en plein air du 23 au 25 juin 2023 au centre-nature à Cudrefin. Les œuvres seront mises en vente et l’intégralité des revenus sera reversé à un projet d’éducation à l’environnement mené par le centre-nature. En même temps, l’auteur présente aussi son nouveau livre bilingue « Aquar’ailes – Beflügelte Kunst » reproduisant quelque 90 peintures regroupées par chapitres consacrés aux différentes étapes du cycle de vie des oiseaux. 50% du prix de vente de cet ouvrage seront reversés aux projets de conservation des oiseaux de BirdLife en Suisse.

Pour François Turrian, directeur romand de BirdLife Suisse, « il est essentiel que de nouveaux cercles de la société prennent conscience de l’importance de s’engager pour la cause du vivant. L’art est à cet égard un puissant vecteur d’émotions. » 




Informations pratiques :
Exposition : à découvrir du 23 au 25 juin 2023 au Centre-Nature BirdLife de La Sauge, 10h-18h, prix : entrée au centre-nature 8.– CHF.
Livre : en vente à partir du 23 juin 2023 au centre-nature ou sur le shop en ligne www.birdlife.ch/shop, prix 65.– CHF.
Informations : www.birdlife.ch/event_laurent_willenegger
Vidéos de témoignage : www.wildsideproductions.ch/event-birdlife


Ensemble pour la biodiversité – du niveau local au niveau mondial
BirdLife Suisse s'engage avec compétence et passion pour la nature. Avec 69 000 membres, 430 sections locales et ses associations cantonales, l’organisation fait partie de BirdLife International, le plus grand réseau de conservation de la nature au monde avec des organisations partenaires dans 115 pays. BirdLife s'investit ainsi du niveau local au niveau mondial.
Avec nos membres, nous nous engageons en faveur de la biodiversité. Nous conduisons de nombreux projets de conservation pour les espèces menacées et leurs habitats, de la chevêche d’Athéna à l’infrastructure écologique. Avec les centres-nature BirdLife, nos publications et un large éventail de cours, nous sommes les ambassadeurs de la nature auprès du public et motivons les gens à la protéger.
Vous aussi, soyez de la partie ! Informez-vous et participez au réseau BirdLife : www.birdlife.ch

BirdLife Suisse vous remercie de votre intérêt et de votre soutien.



Notes pour la rédaction :

Vous trouverez des photos sous www.birdlife.ch/fr/presse


Contacts pour les médias (incluant organisation d’interviews avec l’artiste) :

François Turrian, Directeur romand, francois.turrian@birdlife.ch, tél. 079 318 77 75
Mélanie Tissot, Directrice du Centre-Nature BirdLife de La Sauge, melanie.tissot@birdlife.ch, tél. 076 364 62 45
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