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Communiqué de BirdLife Suisse du 1er octobre 2019
Les journées internationales de migrations – Eurobirdwatch – 
Un meeting aérien d’un genre particulier !
A chaque automne, le spectacle se répète : un meeting aérien d’un genre bien particulier : le ballet de millions d’oiseaux qui traversent la Suisse en direction de leurs quartiers d’hiver. La population suisse est invitée à découvrir les oiseaux migrateurs grâce à plus de 60 stands et lieux d’observation organisés par BirdLife Suisse, ses sections et ses partenaires lors du premier week-end d’octobre.
Les 5 et 6 octobres prochains, à l’appel de BirdLife International, plus de 40 pays d’Europe et d’Asie centrale vont participer aux journées internationales des migrations (Eurobirdwatch). En Suisse, 63 points d’information et d’observation seront occupés par des ornithologues amateurs et accessibles à la population. Les spécialistes seront à disposition du public avec du matériel optique pour dénombrer et identifier les oiseaux et répondre aux questions. Sur certains sites, il sera même possible de voir se dérouler le baguage des petits oiseaux.

Escadrilles et raretés

Aux côtés des nuées des espèces fréquentes comme le pinson des arbres, le pigeon ramier et l’étourneau sansonnet, les plus fréquentes en 2018, il est parfois possible de repérer des oiseaux plus rares, comme le faucon émerillon ou le balbuzard pêcheur. C’est en tout cas l’occasion de poser un regard sur un monde qui passe largement inaperçu au quotidien.

La manifestation est aussi un plaidoyer pour la conservation des oiseaux migrateurs. Chaque année, ce sont plus de 25 millions d’oiseaux qui sont tués illégalement et ce, rien que dans le bassin méditerranéen. La disparition ou dégradation des habitats naturels, l’intensification de l’agriculture ou l’aménagement de jardins stériles sont d’autres facteurs qui influencent négativement la survie des migrateurs.

BirdLife Suisse s’engage cet automne avec ses partenaires en Italie et à Chypre dans des projets concrets en faveur des oiseaux migrateurs, en particulier la lutte contre le braconnage.

2044 signes

Plus d’informations :

En Suisse : : www.birdlife.ch/ebw
En Europe: www.eurobirdwatch.eu
BirdLife Suisse:

est l'association de plus de 67'000 protecteurs de la nature et des oiseaux, actifs dans 440 sections locales, 18 associations cantonales et 2 organisations nationales.

est l'association suisse de protection de la nature avec une action reconnue aux niveaux local, régional, suisse et international. BirdLife Suisse s'engage pour la protection de la nature, des oiseaux et de leurs habitats

s'engage pour plus de nature dans le paysage, en particulier dans les zones agricoles et en forêt. Elle mène des projets concrets de protection pour les espèces et les sites menacés

est le partenaire en Suisse de BirdLife International. Par cette collaboration, BirdLife Suisse soutient des projets de protection de la nature dans le monde entier, mais en particulier en Europe de l'Est et en Indonésie. La protection des oiseaux migrateurs sur leurs voies de migration est l'une de ses préoccupations prioritaires.

Des images et le communiqué peuvent être téléchargées sur www.birdlife.ch/medien
Plus d’informations:

François Turrian, directeur romand de BirdLife, tél. 079 318 77 75
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