
COMMUNIQUE DE BIRDLIFE SUISSE du 6.1.2025


Un début d’année sous le signe des oiseaux

Du 10 au 12 janvier l'action BirdLife « Oiseaux en hiver » aura lieu pour la première fois dans toute la Suisse. Une invitation à découvrir les oiseaux autour de chez soi. De belles rencontres en perspective avec le rougegorge, les différentes espèces de mésanges et d’autres encore.

On le remarque encore à peine : les jours s'allongent. Les premiers oiseaux semblent déjà ressentir la nouvelle énergie et se mettent timidement à chanter. En se rendant dans son jardin ou le parc voisin, il est plus facile de repérer les oiseaux comme les arbres sont encore dépourvus de feuilles. Ainsi, chacun peut repérer ici un groupe de mésanges à longue queue ou là un rougegorge en quête de nourriture. Autre avantage : le nombre d’espèces est plus limité à cette époque ce qui limite les risques de confusion.

Avec l'action « Oiseaux en hiver », BirdLife Suisse vous invite à compter les oiseaux dans les agglomérations. Aucune connaissance préalable n’est requise. Pour la participation à l’action, il suffit de choisir une heure entre le 10 et le 12 janvier et de noter le nombre le plus élevé d'oiseaux observés simultanément pour une espèce donnée. Les données sont à transmettre en ligne sur 
www.oiseauxenhiver.ch. BirdLife met à disposition sur son site Internet des aides à l'identification et d'autres informations utiles. Un nombre élevé de participants permettrait de dresser un état de situation plus précis des oiseaux présents à cette époque dans les jardins et parcs suisses.

« En tant qu'organisation de protection de la nature, la mise sur pied de telles actions permet, en plus de l'acquisition de connaissances, de sensibiliser et même d’enthousiasmer les gens pour la cause de la nature » précise François Turrian, le directeur romand de BirdLife.  « Les oiseaux sont des ambassadeurs importants pour la biodiversité par leur beauté et par leur sensibilité aux impacts environnementaux », explique-t-il. Participer à l’action « oiseaux en hiver » est l’occasion idéale pour débuter son apprentissage des oiseaux de chez nous.

Afin d’éveiller et de former le grand public à la biodiversité et aux oiseaux, le réseau BirdLife, avec ses associations locales et cantonales organisent chaque année un grand nombre de cours pour débutants. Les personnes intéressées y apprennent à connaître les espèces d'oiseaux les plus fréquentes ainsi que leurs exigences en matière d'habitat et sont ainsi initiées à l'observation de la nature. 

Liens :

· Action « oiseaux en hiver » :  www.birdlife.ch/fr/content/oiseaux-de-nos-jardins-en-hiver
· Formation romande en ornithologie (complète en 2025) : www.birdlife.ch/fr/content/cours
· Biodiversité dans les agglomérations : www.birdlife.ch/fr/content/agglomerations


BirdLife Suisse : Ensemble pour la biodiversité – du niveau local au niveau mondial

BirdLife Suisse s'engage avec compétence et passion pour la nature. Avec nos 70’000 membres, 430 sections locales et 19 associations cantonales, nous travaillons à tous les niveaux pour la préservation de la biodiversité. Avec les autres organisations BirdLife dans 120 pays, nous formons le plus grand réseau de conservation de la nature au monde. BirdLife s'investit ainsi du niveau local au niveau mondial.
BirdLife conduit de nombreux projets de conservation pour les espèces menacées telles que la chevêche d’Athéna et le martin-pêcheur ainsi que pour leurs habitats, et se bat pour de meilleures conditions-cadres pour la biodiversité. Avec les centres-nature BirdLife, nos publications et formations, nous sommes les ambassadeurs de la nature auprès du public et motivons les gens à la protéger.
Votre cœur bat-il aussi pour la nature et les oiseaux ? Rejoignez vous aussi le réseau BirdLife : www.birdlife.ch
BirdLife Suisse vous remercie de votre intérêt et de votre soutien.




Plus d’informations :
· Action « oiseaux en hiver » :  www.birdlife.ch/oiseaux-hiver
· Formation romande en ornithologie (complète en 2025) : www.birdlife.ch/fr/content/cours
· Biodiversité dans les agglomérations : www.birdlife.ch/jardin


Renseignements complémentaires :
François Turrian, directeur romand BirdLife Suisse, tél. 079 318 77 75
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