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Comunicato stampa di BirdLife Svizzera dell’8 ottobre 2020

La Civetta vola in alto in Svizzera e in Ticino!  
 
BirdLife Svizzera e i suoi numerosi partner, in primis Ficedula nella Svizzera italiana, sostengono con grandi sforzi la salvaguardia della Civetta. In tutta la Svizzera nel 2020 sono stati censiti 149 maschi in canto, circa il triplo di vent'anni fa. La ripresa della popolazione mostra che la conservazione delle specie funziona quando autorità, organizzazioni per la protezione della natura e agricoltori lavorano insieme con il sostegno finanziario di numerosi donatori. Tuttavia, gli obiettivi definiti nel Piano d'azione Civetta Svizzera non sono ancora stati raggiunti.

All‘inizio degli anni 2000, la Civetta era quasi estinta come uccello nidificante nel nostro Paese, ne erano infatti rimasti solo 50-60 territori di cui solo quattro in Ticino. Ci è mancato poco che entrasse a far parte della lista degli uccelli non più nidificanti, destino purtroppo che ha colpito Averla maggiore, Averla capirossa, Chiurlo maggiore e, più recentemente, Starna, tutte specie che negli ultimi decenni sono ormai scomparse dalla Svizzera.

Sebbene all’inizio di questo progetto ci fossero poche speranze per la Civetta, BirdLife Svizzera, Ficedula e numerosi partner decisero di fare tutto il possibile per garantire la sua sopravvivenza in Svizzera. I primi grandi sforzi di conservazione nel Canton Ginevra risalgono agli anni Ottanta e, a partire dal 2000 circa, sono stati intensificati in altre parti del Paese tra cui in Ticino. Dal 2008, BirdLife Svizzera e Ficedula conducono con grande successo un nuovo progetto di conservazione nel nostro Cantone. Le attività si sono concentrate su habitat potenzialmente adatti e sul loro miglioramento. Da allora sono state attuate numerose misure, come l’installazione di cassette nido per la nidificazione e la creazione di aree di promozione della biodiversità. Inoltre, i prati e i pascoli vengono gestiti in modo più compatibile con la natura, si allestiscono posatoi, si piantumano alberi ad alto fusto e si creano piccole strutture come gruppi di cespugli, mucchi di rami e sassi. Oggi ci sono progetti di conservazione in Ticino, nel Canton Ginevra, nel Seeland friburghese e bernese, nell'Ajoie (JU) e nella zona di Basilea, al confine tra Svizzera, Francia e Germania.

Dal 2003 i progetti sono realizzati nell'ambito del programma di conservazione delle specie di BirdLife Svizzera e della Stazione ornitologica svizzera con il sostegno dell'Ufficio federale dell'ambiente. In questo contesto, nel 2016 i tre partner hanno pubblicato il Piano d'azione Civetta Svizzera, che fa il punto della situazione della popolazione, indica l'urgente necessità di agire e fissa obiettivi per la conservazione a lungo termine. Grazie alla stretta collaborazione tra i Cantoni, BirdLife Svizzera e i numerosi partner di progetto, l'attuazione del Piano d'azione è già ben avviata.

Le esperienze acquisite con i progetti mostrano che le misure attuate stanno avendo effetto. Dall'inizio delle attività di conservazione intorno al 2000, la popolazione di Civetta è aumentata da circa 50-60 territori ai 149 del 2020. Anche numerose altre specie animali e vegetali beneficiano di queste misure. Tali successi sono in gran parte dovuti ai progetti sostenuti da BirdLife e dai suoi partner e agli sforzi instancabili di molti volontari. I progetti hanno potuto essere realizzati solo grazie al generoso sostegno di numerose fondazioni private, Cantoni, Confederazione, fondi e altri donatori. La collaborazione con la Confederazione e i Cantoni è di grande importanza per garantire il successo a lungo termine.

Tuttavia, gli obiettivi del Piano d'azione Civetta Svizzera sono ancora lungi dall'essere raggiunti. Secondo il Piano d’azione, l'obiettivo per il 2031 è di 300 coppie nidificanti. Quindi c'è ancora molto da fare. La sfida sta soprattutto nell'ulteriore miglioramento e nella messa in rete di habitat che si trovano esclusivamente nelle zone agricole. Un numero considerevole di agricoltori è disposto a sostenere la Civetta; tuttavia, la politica agricola prevede attualmente una compensazione solo per alcune delle misure, che spesso non sono competitive1. Inoltre, esistono ancora numerosi sussidi dannosi per la biodiversità che hanno un effetto controproducente sugli sforzi intrapresi2. Per raggiungere l'obiettivo nazionale di 300 coppie nidificanti in Svizzera nel 2031, e garantire quindi la sopravvivenza a lungo termine degli effettivi di Civetta, sono necessarie due cose. Innanzitutto la continuazione dei progetti nell'ambito del programma di conservazione delle specie di BirdLife Svizzera, della Stazione ornitologica svizzera e dell'Ufficio federale dell'ambiente, insieme ai numerosi partner locali per la promozione specifica della Civetta. In secondo luogo, ma non meno importante, una moderna politica agricola e di sussidi che crei incentivi adeguati per la protezione e la conservazione delle specie minacciate.

1 https://www.artenfoerderung-voegel.ch/assets/files/rundbriefe/AFP_Rundbrief_22-2018.pdf 

2 https://naturwissenschaften.ch/organisations/biodiversity/news/127513-biodiversitatsschadigende-subventionen-in-der-schweiz


La Civetta in Ticino 

In Ticino, BirdLife Svizzera e Ficedula si occupano dello studio e della conservazione della Civetta. Diversamente da quanto accade a nord delle Alpi, qui la specie nidifica quasi esclusivamente nelle cavità dei vecchi rustici e non in quelle degli alberi. I responsabili del progetto studiano l’alimentazione, i territori di caccia e i tipi di cavità occupati allo scopo di poter migliorare la protezione di questo piccolo rapace notturno. Tra le misure pratiche di conservazione messe in atto figurano l’installazione di apposite cassette nido, la piantumazione di alberi ad alto fusto e lo sfalcio a mosaico dei prati, per permettere alla Civetta la ricerca delle prede. Grazie agli sforzi intrapresi, la popolazione si è ripresa dalle sole quattro coppie del 2004 ai 23 territori del 2020. 

BirdLife Svizzera
Come associazione nazionale, BirdLife Svizzera conta 67’000 soci, due organizzazioni nazionali, 19  organizzazioni cantonali, oltre a 440 sezioni locali. L’associazione è impegnata nella protezione degli uccelli e della biodiversità, e gestisce numerosi progetti di conservazione delle specie. Le sue numerose pubblicazioni e i tre centri natura BirdLife a La Sauge (VD), Neeracherried (ZH) e Klingnauer Stausee (AG) permettono di sensibilizzare numerose persone alla protezione della natura. Ficedula è l’associazione per lo studio e la conservazione degli uccelli della Svizzera italiana, associazione nazionale di BirdLife Svizzera.
Per dettagli sui progetti di conservazione della Civetta nel resto della Svizzera, si rimanda ai comunicati stampa in tedesco/francese disponibili qui: www.birdlife.ch/media


Per maggiori informazioni sulla Civetta nella Svizzera italiana:

Chiara Scandolara, responsabile Svizzera italiana, tel. 079 194 24 14, chiara.scandolara@birdlife.ch
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