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Neuer Bergvogelführer: die Vögel unserer Alpen kennen und schützen!
BirdLife Schweiz setzt sich seit Jahrzehnten für den Erhalt der Vielfalt in der Natur ein. Jetzt hat die Natur- und Vogelschutzorganisation ihren ersten Bergvogelführer herausgebracht. Ein perfekter Begleiter für das nächste Naturerlebnis in den Schweizer Alpen. 

BirdLife Schweiz hat soeben seinen ersten Bergvogelführer herausgegeben. Die wissenschaftlich detailgetreu gezeichneten Vogelbilder und die präzisen Texte helfen beim Erkennen von Vogelarten auf Wanderungen und Bergtouren. Der BirdLife-Feldführer ist die perfekte Vorbereitung für das nächste Naturerlebnis in den Schweizer Bergen. Er bietet aber noch vieles mehr! Die Bilder sprechen von einer einmaligen Schönheit; von der Vielfalt der Vogelwelt unserer Alpen und variantenreichen Anpassungen der Tiere an ihren herausfordernden Lebensraum. Sie machen uns deutlich, wie komplex die Zusammenhänge in der Natur sind und welchen Reichtum an Farben, Formen und Lebensarten sie hervorbringt.

Diese einmalige Schönheit und Vielfalt gilt es zu schützen. Denn auch die Lebensräume in den Bergen stehen unter Druck. Die die aktuell zunehmende Intensivierung der Landwirtschaft in höheren Lagen und die Bautätigkeit im Alpenraum führt zu einem Verschleiss letzter Naturwerte. Die landwirtschaftliche Nutzung ist wichtig, muss aber naturschonend erfolgen. Immer mehr Gülle in höheren Lagen, der Einsatz von Steinfräsen etc. zerstören wertvolle Natur. Freizeitaktivitäten in den Bergen können ebenfalls zu Störungen der empfindlichen Vogelwelt führen und müssen daher kanalisiert werden.

Die Naturschutzorganisation BirdLife Schweiz setzt sich mit ihrem Netzwerk schon seit vielen Jahrzehnten für den Erhalt der Biodiversität ein. Dies tut sie auf allen Ebenen: durch konkrete Arten- und Naturschutzprojekte, durch politisches Engagement und mittels eines breiten Angebotes an Ausbildungen und Kursen. Die BirdLife-Naturzentren arbeiten an der Sensibilisierung der breiten Öffentlichkeit und begrüssen jährlich viele Tausend Besucherinnen und Besucher, darunter viele Schulklassen. Zur Information und um den Menschen den Zugang zur Natur zu erleichtern, veröffentlicht BirdLife Schweiz regelmässig informative Broschüren und nun auch den neuen BirdLife-Feldführer Bergvögel der Schweiz. 

Bezug über www.birdlife.ch


Gemeinsam für die Biodiversität – lokal bis weltweit
BirdLife Schweiz engagiert sich mit Fachkenntnis und Herzblut für die Natur. Mit 69'000 Mitgliedern, 430 lokalen Sektionen, Kantonalverbänden und BirdLife-Organisationen in 115 Ländern ist BirdLife Schweiz Teil des grössten Naturschutz-Netzwerks der Welt: BirdLife International – in der Gemeinde verwurzelt, weltweit wirksam.

Gemeinsam mit unseren Mitgliedern setzen wir uns für die Biodiversität ein. Wir führen zahlreiche Schutzprojekte für gefährdete Arten und ihre Lebensräume durch, vom Steinkauz über den Eisvogel bis zur Ökologischen Infrastruktur. Mit den BirdLife-Naturzentren, der Zeitschrift Ornis und vielfältigen BirdLife-Kursen machen wir die Natur hautnah erlebbar und motivieren zu ihrem Schutz. 
Gemeinsam mit Ihnen? Erfahren Sie mehr und werden Sie Teil des BirdLife-Netzwerks: birdlife.ch
BirdLife Schweiz dankt für Ihr Interesse und Ihre Unterstützung.







Hinweise für die Redaktion:

Gerne senden wir Ihnen ein Ansichtsexemplar des BirdLife-Feldführers Bergvögel. Bestellen Sie ihn bitte bei Stefan Bachmann, stefan.bachmann@birdlife.ch. 

Bilder zu dieser Medienmitteilung finden Sie unter birdlife.ch/medien

Weitere Auskünfte erteilt Ihnen 
Martin Schuck, stv. Geschäftsführer BirdLife Schweiz, Tel. 044 457 70 20, 
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