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Communiqué de presse 

Association Suisse pour la Protection des Oiseaux ASPO/BirdLife Suisse

Jeudi, 19 décembre 2013

Un autre oiseau du milieu agricole menacé de disparition 

Peu coloré, discret – et menacé d‘extinction

Le bruant proyer, un oiseau nicheur du milieu agricole, a diminué de 80% depuis les années 1990 selon une étude de l’Association Suisse pour la Protection des Oiseaux ASPO/BirdLife Suisse et de plusieurs partenaires. L’ASPO/BirdLife Suisse souhaite donc renforcer les projets de conservation en faveur de l’espèce en collaboration avec les agriculteurs et les autres partenaires concernés.

Des scientifiques de l’Association Suisse pour la Protection des Oiseaux ASPO/BirdLife Suisse et de plusieurs organisations partenaires ont recensé les effectifs de l’oiseau nicheur le moins coloré du milieu agricole, le bruant proyer. Les résultats – consternants – ont été publiés dans la revue scientifique de l’Ala : depuis les années 1990, le bruant proyer a diminué d’environ 80%. Il ne reste qu’une centaine de couples nichant en Suisse. La Suisse romande revêt une importance particulière pour l’espèce, car environ trois quart des effectifs suisses se trouvent en Suisse romande et dans le Grand Marais. 
Dans les années 1990, les effectifs estimés étaient encore d’environ 500 couples. Déjà à l’époque, l’aire de distribution s’était réduite de moitié en comparaison avec les années 1970. Le bruant proyer n’est qu’une des nombreuses espèces du milieu agricole qui vont mal en Suisse.
Pour éviter son extinction en Suisse, l’ASPO/BirdLife Suisse renforcera ses projets de conservation en faveur du bruant proyer dans le cadre du « Programme de conservation des oiseaux en Suisse » en collaboration avec la Station ornithologique suisse et avec le soutien de l’Office fédéral de l’environnement. Une partie essentielle du projet sera la mise en place d’un nombre suffisant de jachères florales en partenariat avec les agriculteurs. Les jachères ont une grande valeur écologique, mais ne représentent actuellement que 0,5% des terres ouvertes. Deux faits permettent d’espérer que les projets de conservation auront du succès. Premièrement, les effectifs de bruants proyers ont pu être augmentés localement par des projets de conservation exemplaires. Deuxièmement, en France et en Allemagne, le bruant proyer n’est pas encore devenu aussi rare qu’en Suisse. Des individus venus de ces pays pourront donc aussi venir s’installer dans les habitats revitalisés.
	Le bruant proyer Emberiza calandra
Le bruant proyer est un passereau peu coloré, gris-brun rayé, d’une longueur totale d’environ 18 cm. Le seul élément remarquable est sa voix : un cliquetis métallique qui, avec un peu d’entraînement, peut être entendu à une distance assez grande (lien ci-dessous). Son aire de répartition comprend la région méditerranéenne ainsi que de grandes parties de l’Europe à l’exception du Nord. Une sous-espèce distincte vit en Asie centrale.

Le bruant proyer vit en milieu ouvert, en Suisse dans les surfaces herbagères riches en espèces et cultivées extensivement, ainsi qu’en zone de cultures richement structurées et entrecoupées de surfaces de promotion de la biodiversité de bonne qualité. Pendant une majeure partie de l’année, le bruant proyer se nourrit de graines. Pendant la saison de reproduction, il dépend toutefois d’invertébrés, surtout d’insectes. Le recul de ses effectifs est directement lié à l’intensification et à l’industrialisation de l’agriculture.




	L’Association Suisse pour la Protection des Oiseaux ASPO/BirdLife Suisse
L’ASPO/BirdLife Suisse s’engage depuis des décennies pour la conservation de la biodiversité et en particulier des oiseaux de notre pays. L’organisation faîtière regroupe 63'000 membres de tous les cantons et 450 sections locales. L’ASPO/BirdLife Suisse gère les deux centres-nature de la Sauge à proximité de la réserve du Fanel au bord du lac de Neuchâtel (VD) et du Marais de Neerach dans le canton de Zurich.




	Ala, Société suisse pour l’étude et la protection des oiseaux
En latin, « Ala » signifie aile. C’est aussi le nom de la Société suisse pour l’étude et la protection des oiseaux (Schweizerische Gesellschaft für Vogelkunde und Vogelschutz) qui compte actuellement 1'300 membres. L’Ala édite la revue scientifique « Der Ornithologische Beobachter ». Elle propose également des cours, des excursions et des congrès et gère 16 zones protégées de taille assez grande en Suisse. Plus d’informations sous www.ala-schweiz.ch (en allemand).




Informations complémentaires auprès de:

Dr. Raffael Ayé, responsable du Programme de conservation des espèces, Association Suisse pour la Protection des Oiseaux ASPO/BirdLife Suisse, 076 308 66 84

Note pour les rédactions:

Le communiqué de presse et les photos de bruants proyers peuvent être téléchargés sous www.birdlife.ch/presse 
Autres informations et documents sonores sur le bruant proyer sous www.birdlife.ch/proyer et www.artenfoerderung-voegel.ch/bruant-proyer.html
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