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Mit bird-song.ch die Vogelstimmen spielerisch lernen

Jetzt pfeift und singt es wieder überall. Doch welcher Vogel flötet da aus dem Gebüsch? Pünktlich zum Frühlingsanfang präsentiert BirdLife die komplett überarbeitete und stark erweiterte Lernplattform bird-song.ch. 

Mit einer Fülle von Übungen können Interessierte jeden Alters die Gesänge und Rufe auf spielerische Art und Weise kennenlernen. Die Vogelstimmen können einzeln, im Chor oder in einem ihrer Lebensräume wie z. B. der Siedlung geübt werden.

Die Website ist für Einsteigerinnen und Einsteiger, aber auch für Fortgeschrittene geeignet. Je nach Niveau werden andere Übungen und Inhalte angezeigt. Zu über 190 Vogelarten der Schweiz gibt es ein Porträt mit den typischen Gesängen und Rufen inklusive der wichtigsten Infos zur Lebensweise. Regelmässig werden aktuelle Stimmen-Rätsel und spannende Beiträge zum Vogelgesang aufgeschaltet.

Für die Schule oder Kurse stehen weitere Unterlagen zur Verfügung: Ideen für Vogelgesangs-Aktivitäten draussen, Übungen zur Balz der Vögel oder sogar ein toller Vogelsong. Die Seite funktioniert komplett zweisprachig deutsch und französisch, auf Smartphones, Tablets und Laptops.

Wer steht hinter bird-song.ch?

Die Website bird-song.ch wurde von BirdLife Schweiz und BirdLife Zürich entwickelt. BirdLife Schweiz engagiert sich mit Fachkenntnis und Herzblut für die Natur. Mit 69'000 Mitgliedern, 430 lokalen Sektionen, Kantonalverbänden – so auch BirdLife Zürich – und BirdLife-Organisationen in 115 Ländern ist BirdLife Schweiz Teil des grössten Naturschutz-Netzwerks der Welt: BirdLife International – in der Gemeinde verwurzelt, weltweit wirksam.

Jetzt bird-song.ch besuchen und viele Vogelstimmen kennenlernen! 

www.bird-song.ch


bird-song.ch: alle Funktionen kennenlernen per Webinar
Wer sich in Kürze über die verschiedenen Funktionen von bird-song.ch informieren möchte, kann dies am 11. März um 19.30 Uhr an einem 30-minütigen kostenlosen Webinar tun.
Mehr Infos und Anmeldung: https://www.birdlife.ch/de/content/webinar-bird-song

Gemeinsam für die Biodiversität – lokal bis weltweit
BirdLife Schweiz engagiert sich mit Fachkenntnis und Herzblut für die Natur. Mit 69'000 Mitgliedern, 430 lokalen Sektionen, Kantonalverbänden und BirdLife-Organisationen in 115 Ländern ist BirdLife Schweiz Teil des grössten Naturschutz-Netzwerks der Welt: BirdLife International – in der Gemeinde verwurzelt, weltweit wirksam.
Gemeinsam mit unseren Mitgliedern setzen wir uns für die Biodiversität ein. Wir führen zahlreiche Schutzprojekte für gefährdete Arten und ihre Lebensräume durch, vom Steinkauz über den 
Eisvogel bis zur Ökologischen Infrastruktur. Mit den BirdLife-Naturzentren, der Zeitschrift Ornis 
und vielfältigen BirdLife-Kursen machen wir die Natur hautnah erlebbar und motivieren zu ihrem Schutz.
Gemeinsam mit Ihnen? Erfahren Sie mehr und werden Sie Teil des BirdLife-Netzwerks: birdlife.ch
BirdLife Schweiz dankt für Ihr Interesse und Ihre Unterstützung.




Kontakt:

Stefan Heller, Leiter BirdLife-Naturzentrum Neeracherried, stefan.heller@birdlife.ch, Tel. 079 351 86 61


Bilder:

1. Singendes Rotkehlchen
Wer zwitschert hier? Mit Bird-Song können die Vogelstimmen wie jene des Rotkehlchens geübt werden.

2. Screenshot Artporträt inkl. Sonagramm (Grünspecht)
Von über 190 Vogelarten gibt es ein Porträt mit den wichtigsten Gesängen – und bei den Spechten auch von ihrem Trommeln.

3. Screenshot Lebensraum
Die Vogelstimmen können lebensraumweise geübt werden.

4. Screenshot Übungen
Bei Bird-Song gibt ganz unterschiedliche Übungen für fünf Niveaus.
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