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Déclaration de confidentialité nom association/section
Le contenu de cette déclaration de confidentialité peut être repris intégralement ou en partie par les organisations nationales, les associations cantonales et les sections pour leurs propres déclarations de confidentialité. Les passages marqués en jaune doivent au minimum être adaptés à vos propres conditions. Les mots ou parties de phrases soulignés = liens vers des sites internet. Il convient de vérifier leur fonctionnalité et de les adapter le cas échéant.
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Par la présente déclaration de confidentialité, nom de l’association/de la section (ci-après dénommée « nom de l’association/de la section », « nous » ou « notre ») informe sur les données de personnes physiques qu'elle traite, notamment en relation avec son site internet (https://www.nom.ch) et son offre de services et de shop en ligne. Elle informe en outre sur les droits des personnes dont elle traite les données.
La présente déclaration de confidentialité s'applique dans la mesure où les activités de traitement ne sont pas soumises à d'autres déclarations de confidentialité ou ne sont pas prévues dans la législation en vigueur. Veuillez lire attentivement cette déclaration de confidentialité. En utilisant nos services, vous consentez à la collecte et au traitement de vos données personnelles conformément à la présente déclaration de confidentialité.
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La protection des données personnelles est très importante pour nous. Nom de l’association/de la section est soumise au droit suisse. Il en va de même en ce qui concerne la protection des données. Son offre s'adresse en premier lieu aux personnes résidant en Suisse. 
Nous traitons les données personnelles en conformité avec le droit suisse sur la protection des données, notamment la Loi fédérale sur la protection des données (LPD) et l'Ordonnance sur la protection des données (OPD). Lors du traitement des données de personnes physiques à l'étranger, nom de l'association/de la section respecte les dispositions du Règlement général européen sur la protection des données (RGPD). En outre, notre traitement des données personnelles est conforme au standard 19 de protection des données de la ZEWO.
[bookmark: _Ref139549872][bookmark: _Toc143158618]Responsabilité et contact
Chez nom de l'association/de la section, le comité est responsable du traitement des données personnelles conforme à la politique de confidentialité. Au niveau opérationnel, le conseiller/la conseillère à la protection des données est chargé/chargée de veiller au respect des dispositions légales et de servir de contact en cas de demande d'information, de question ou de plainte.
Conseiller/conseillère à la protection des données chez nom de l’association/de la section :
Prénom Nom, Rue, No., CH-NPA Lieu
courriel@xyxy.ch ou 099 999 99 99
S’il n’y a pas de conseiller/conseillère à la protection des données, indiquer une personne de contact du comité avec adresse, courriel et numéro de téléphone. 
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Nom de l'association/de la section ne traite que les données personnelles nécessaires à la mise à disposition durable, conviviale, sûre et fiable de ses prestations (nom, adresse, numéro de téléphone, adresse de courriel et identifiant numérique). Cela peut également inclure des données de personnes physiques domiciliées à l'étranger. Nous ne collectons, ne traitons et n'utilisons pas de données personnelles sensibles au sens de la loi sur la protection des données.
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Les données personnelles collectées par nom de l’association/de la section sont directement liées au but de l'association et aux tâches qui y sont liées. Ces deux aspects sont définis dans les statuts de nom de l’association/de la section. Nous ne traitons que les données personnelles nécessaires à l'information, au soutien, à la promotion, à la collaboration et à la représentation des organisations nationales, des associations cantonales, des sections et de leurs membres. Elles servent en outre à la collecte de fonds pour la réalisation des objectifs statutaires mentionnés.
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Nom de l'association/de la section ne saisit que des données personnelles qui servent au but de l'association et qui ne sont pas considérées comme sensibles selon la loi sur la protection des données. Elle ne traite donc pas de données sensibles concernant les opinions ou activités religieuses, politiques, les données relatives à la santé, à la sphère intime, à la race ou à l'ethnie, les données génétiques et biométriques, les données relatives aux procédures administratives et pénales ainsi que les données relatives aux mesures d'aide sociale. Les données ne sont conservées qu'aussi longtemps qu'elles servent les buts de l'association conformément au point 2.1 But du traitement.
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Nom de l'association/de la section recueille et enregistre des informations que votre navigateur nous transmet automatiquement dans des « fichiers journaux du serveur (log files) » lorsque vous visitez notre site internet. La collecte des données s'effectue sur la base de votre volonté et de votre intérêt à visiter notre site internet et de nos intérêts légitimes à exploiter le site internet.
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Nous collectons les informations que vous nous communiquez activement et volontairement, avec votre consentement et/ou en prévision d'une éventuelle conclusion de contrat avec nous, par le biais du formulaire de contact en ligne, en envoyant un message à notre adresse courriel de contact, par courrier postal ou par téléphone. Nous utiliserons les informations que vous nous fournissez pour traiter et répondre à votre demande, ou pour les traiter aux fins légitimes qui découlent des circonstances.
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Nous collectons et générons des informations lorsque vous vous inscrivez pour devenir membre de nom de l'association/de la section et/ou lorsque vous vous abonnez à la newsletter. Cela comprend des données personnelles (nom, adresse, téléphone, courriel, autres informations vous concernant). Nous avons impérativement besoin des données marquées comme non facultatives pour le traitement des services demandés.
En devenant membre de nom de l’association/de la section, qui est une section/association cantonale BirdLife, vous bénéficiez de divers avantages de BirdLife Suisse. A cet effet, nous communiquons à BirdLife Suisse les données personnelles suivantes : prénom, nom, adresse, NPA, lieu, pays, numéro de téléphone, adresse courriel. La communication de ces données personnelles est toujours volontaire, sur la base de votre consentement ou d'un contrat, pour l'exécution des prestations que vous avez demandées. Veuillez noter que sans la transmission de ces informations, le service demandé, pour lequel les informations sont nécessaires, ne peut pas être fourni ou ne peut pas être fourni avec la qualité souhaitée.
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Nous collectons et générons des informations lorsque vous décidez de faire un don ou une donation via notre formulaire de don. Il s'agit de données personnelles (civilité, prénom, nom, courriel, remarques de votre part, entreprise, rue, n°, boîte postale, NPA, lieu, pays, informations sur le mode et le moyen de paiement, coordonnées bancaires, montant). Nous avons impérativement besoin des données marquées comme non facultatives pour le traitement des services demandés. Nous utiliserons les informations que vous nous fournissez afin de traiter au mieux les services que vous nous fournissez.
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Nom de l'association/de la section peut faire traiter des données personnelles par des tiers qu'elle a mandatés ou les traiter conjointement avec des tiers ainsi qu'avec l'aide de tiers ou les transmettre à des tiers (p. ex. fournisseurs de prestations tels que les imprimeries, le support informatique, les fournisseurs de newsletters). Nous sélectionnons nos partenaires et prestataires avec soin et uniquement si nous avons des garanties suffisantes qu'ils disposent de mesures techniques et organisationnelles appropriées, conformément aux exigences légales. Ils sont également tenus de respecter les dispositions suisses en matière de protection des données. Ils ne peuvent ni vendre, ni louer, ni publier des adresses sans le consentement exprès des personnes concernées. Nom de l'association/de la section règle par contrat la collaboration avec des tiers et le respect du droit sur la protection des données.
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Nom de l'association/de la section utilise des cookies sur son site internet permettant d'identifier votre navigateur ou votre appareil. Un cookie est un petit fichier qui est automatiquement enregistré sur votre ordinateur ou votre appareil mobile par le navigateur internet que vous utilisez lorsque vous visitez le site internet de nom de l'association/de la section. Pour plus d'informations sur les cookies et leur utilisation, voir : http://www.allaboutcookies.org/.
Vous pouvez refuser l'utilisation de cookies en cliquant sur « Refuser » dans notre bannière sur les cookies ou en configurant les paramètres correspondants dans votre navigateur. Chaque navigateur est différent dans la manière dont il gère les paramètres des cookies. Cela est généralement décrit dans le menu « Aide » de chaque navigateur. Veuillez toutefois noter que si vous désactivez la « fonction cookies » dans les paramètres de votre navigateur, il se peut que vous ne puissiez plus utiliser toutes les fonctions du site internet.
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Le site internet de nom de l’association/de la section utilise Google Analytics GA4, un service d'analyse en ligne de Google Inc., 1600 Amphitheatre Parkway, Mountain View, CA 94043, USA. Pour désactiver Google Analytics, Google met à disposition un plug-in de navigateur sous https://tools.google.com/dlpage/gaoptout?hl=fr. GA4 n'utilise pas de cookies et n'enregistre que des données anonymes qui ne permettent pas de tirer des conclusions sur vos données personnelles (y compris votre adresse IP complète). Pour en savoir plus, rendez-vous sur https://support.google.com/analytics/answer/6004245?hl=fr. Nous avons activé la fonction d'anonymisation IP sur notre site internet. Votre adresse IP sera abrégée par Google au sein de l'Union européenne ou d'autres parties à l'accord sur l'Espace économique européen avant d'être transmise aux Etats-Unis. Ce n'est que dans des cas exceptionnels que l'adresse IP complète est transmise à un serveur Google aux Etats-Unis avant d’être abrégée sur place.
Les adresses IP transmises dans le cadre de Google Analytics ne sont pas regroupées avec d'autres données de Google. En outre, vous pouvez vous opposer à la collecte et à l'utilisation de données (cookies et adresse IP) par Google en téléchargeant et en installant le plug-in de navigateur disponible sous le lien https://tools.google.com/dlpage/gaoptout?hl=fr.
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Nous utilisons les plug-ins des réseaux sociaux décrits ci-dessous sur notre site internet afin de faire connaître notre organisation. L'objectif publicitaire sous-jacent doit être considéré comme un intérêt légitime au sens de l'art. 6, al. 1, let. f) du RGPD. La responsabilité du traitement conforme à la protection des données doit être garantie par les fournisseurs respectifs. Le traitement des données en rapport avec ces plug-ins s'effectue avec votre consentement lorsque vous utilisez ces plug-ins.
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Notre site internet utilise des plug-ins du réseau social Facebook, proposé par Meta Platforms, Inc., 1601 Willow Road Menlo Park, CA 94025, USA. Les plug-ins Facebook sont identifiés par un logo Facebook ou par le complément « Like » ou « Share ». Nom de l'association/de la section utilise ces plug-ins pour pouvoir intégrer des fonctions Facebook et des contenus Facebook dans le site internet. De telles fonctions sont par exemple « J'aime » (« Like ») ou « Partager ». Des cookies sont également utilisés à cet effet. Vous trouverez un aperçu des plug-ins Facebook et de leur apparence sous : https://developers.facebook.com/docs/plugins.
Si vous êtes connecté à Facebook, Facebook peut directement attribuer la visite de notre site internet à votre profil Facebook. Si vous interagissez avec les plug-ins, par exemple en cliquant sur le bouton « J'aime », cette information est également transmise directement à un serveur de Facebook et y est enregistrée. Les informations sont en outre publiées sur votre profil Facebook et affichées pour vos amis Facebook.
Concernant l'objectif et l'étendue de la collecte de données, le traitement ultérieur et l'utilisation des données par Facebook, ainsi que vos droits et possibilités de paramétrage pour la protection de votre vie privée, veuillez consulter la politique de confidentialité de Facebook : www.facebook.com/policy.php.
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Sur certaines de ses pages internet, nom de l’association/de la section intègre des vidéos Youtube. L'exploitant des plug-ins correspondants est YouTube, LLC, 901 Cherry Ave., San Bruno, CA 94066, USA. Lorsque vous visitez une page avec le plug-in YouTube, une connexion est établie avec les serveurs de Youtube. Youtube est alors informé des pages que vous visitez. Si vous êtes connecté à votre compte Youtube, Youtube peut vous attribuer personnellement votre comportement de navigation. Vous pouvez éviter cela en vous déconnectant au préalable de votre compte Youtube. Lorsqu'une vidéo Youtube est lancée, le fournisseur utilise des cookies qui collectent des informations sur le comportement de l'utilisateur. Les personnes qui ont désactivé l'enregistrement de cookies pour le programme publicitaire de Google ne doivent en principe pas s'attendre à recevoir de tels cookies lorsqu'elles visionnent des vidéos Youtube. Mais Youtube enregistre également des informations d'utilisation non personnelles dans d'autres cookies. Si vous souhaitez empêcher cela, vous devez bloquer l'enregistrement des cookies dans votre navigateur. Vous trouverez de plus amples informations sur la protection des données chez « Youtube » dans la déclaration de protection des données du fournisseur : https://policies.google.com/privacy 
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Sur notre site internet, nous utilisons le plug-in du réseau social Instagram, qui est proposé par Meta Platforms, Inc., 1601 Willow Road Menlo Park, CA 94025, USA. Les données ne sont envoyées au fournisseur du média social que lorsque vous activez le plug-in correspondant en cliquant dessus. Vous pouvez donc choisir le moment où vous souhaitez l'activer. Dans ce cas, Meta peut établir une connexion directe avec l'utilisateur ou l’utilisatrice pendant sa visite sur le site internet, ce qui permet à Meta de reconnaître votre visite et d'analyser les informations correspondantes. Le traitement ultérieur des données personnelles se fait sous la responsabilité de Meta, conformément aux lois sur la protection des données et à la politique de confidentialité publiée sur son site : https://privacycenter.instagram.com/policy/ 
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Sur notre site internet, nous avons intégré le plug-in du réseau social de messages courts « X (Twitter) », 1355 Market St, Suite 900, San Francisco, CA 94103, USA. Les plug-ins « X (Twitter) », (bouton « X (Twitter) », sont reconnaissables au logo « X (Twitter) » et à la mention « X (Twitter) ». Lorsque vous consultez une page de notre site internet qui contient un tel plug-in, une connexion directe est établie entre votre navigateur et le serveur « X (Twitter) ». « X (Twitter) » reçoit ainsi l'information que vous avez visité notre site avec votre adresse IP. Si vous cliquez sur le bouton « X (Twitter) » alors que vous êtes connecté à votre compte « X (Twitter) », vous pouvez relier le contenu de nos pages à votre profil « X (Twitter) ». « X (Twitter) » peut ainsi associer la visite de nos pages à votre compte d'utilisateur.
Nous attirons votre attention sur le fait qu'en tant que fournisseur des pages, nous n'avons pas connaissance du contenu des données transmises ni de leur utilisation par « X (Twitter) ». Vous trouverez ici plus d’informations à ce sujet : https://twitter.com/fr/privacy.
Veuillez lire attentivement les déclarations de confidentialité de vos réseaux sociaux pour obtenir des informations détaillées sur la collecte et le transfert des données personnelles, vos droits, et comment obtenir des paramètres de confidentialité satisfaisants.
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Lorsque vous vous inscrivez à notre newsletter, nous utilisons votre adresse courriel pour vous envoyer des informations sur nos services ainsi que d'autres communications commerciales (par ex. annonces d'événements, de cours et de formations ou appels aux dons et à la participation à des sondages) qui pourraient vous intéresser. Pour ce faire, nous utilisons le service Mailchimp, dont le siège social se trouve aux Etats-Unis, à l'adresse suivante : The Rocket Science Group, LLC, 675 Ponce de Leon Ave NE, Suite 5000, Atlanta, GA 30308 USA. Les serveurs se trouvent également aux Etats-Unis. Cela signifie que les données que nous traitons peuvent être transférées, stockées ou traitées aux Etats-Unis.
Pour des raisons de sécurité, nous utilisons la procédure dite de « double opt-in » pour l'inscription à la newsletter. Après l'inscription, nous envoyons à l'adresse courriel indiquée lors de l'inscription un courriel de confirmation contenant un lien sur lequel vous devez cliquer pour confirmer définitivement que la newsletter doit vous être envoyée. Vous pouvez vous désinscrire à tout moment de la newsletter en cliquant sur le lien nommé « Se désabonner » à la fin de chaque newsletter reçue par courriel ou en nous contactant directement par courriel à l'adresse aspo@birdlife.ch.
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Lors de l'utilisation et de la publication d'images, nom de l'association/de la section respecte les dispositions légales en matière de droit d'auteur. Sans l'accord des personnes ou des photographes concernés, nous ne publions pas de photos de personnes ou de photos prises par des tiers ni sur notre site internet, ni dans nos publications numériques et physiques, ni dans nos documents.
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Nom de l'association/de la section prend les mesures techniques et organisationnelles exigibles et appropriées pour garantir la confidentialité et en particulier la sécurité des données. La transmission des données s'effectue au moyen du cryptage SSL (reconnaissable à https:// dans la ligne d'adresse du navigateur). L'accès à la base de données d'adresses se fait par le biais d'une procédure d'autorisation. Tous les collaborateurs et collaboratrices de BirdLife Suisse qui sont amené·e·s à traiter des données personnelles sont tenu e·s de respecter la politique de confidentialité.
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Vous êtes en droit de demander à nom de l'association/de la section de vous indiquer si des données à caractère personnel vous concernant sont traitées. En outre, vous avez le droit de demander la rectification, la destruction ou la limitation des données personnelles vous concernant, ainsi que de vous opposer au traitement des données personnelles, dans la mesure où cela n'enfreint aucune prescription légale (p. ex. obligation de conservation). Une personne membre d'une organisation nationale, d'une association cantonale ou d'une section affiliée à BirdLife Suisse peut demander en tout temps, aussi ultérieurement, que ses données ne soient pas transmises à l'association cantonale et/ou à BirdLife Suisse. Elle peut le faire par l'intermédiaire de l'organisation dont elle est membre ou directement par courriel à l'adresse aspo@birdlife.ch. En cas de questions ou de doutes, adressez-vous au conseiller ou à la conseillère en protection des données compétent au sein de l'association ou au comité de l'association (selon le paragraphe 1.2.). En outre, il existe un droit de recours auprès du Préposé fédéral à la protection des données et à la transparence (PFPDT).
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La présente déclaration de confidentialité peut être modifiée de temps à autre et sans préavis. Toute modification apportée à la présente déclaration de confidentialité s'appliquera dès sa publication sur le site internet, sauf indication contraire. Si nous modifions la déclaration de confidentialité de manière substantielle, nous vous en informerons par courriel et/ou par un avis bien visible sur notre site internet ou par tout autre moyen approprié avant l'entrée en vigueur de la modification, et nous mettrons à jour la date d'entrée en vigueur au début du présent document. Si la déclaration de confidentialité fait partie d'un accord passé avec vous, nous vous informerons de la modification par courriel ou par tout autre moyen approprié en cas de mise à jour.
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